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Tomhas - medchan, meastachan
Naisc Thraschuraclaim - Teanga agus Litearthacht

Cinnti a Dhéanamh agus Monatéireacht a Dhéanamh Orthu
+ &bhair agus matamaitic chui do thasc a roghnu

Déanamh Cumarsdide go Matamaiticilil

+ teanga mhatamaiticidil a thuiscint agus bheith inann i a
Usaid le labhairt ar a gcuid oibre

Réasinu Matamaiticiuil
+ patruin agus gaolta simpli a aithint agus tuartha a
dhéanamh

medchan, gram, ta mile gram i gcileagram, cileagram, céad
gram, dha chéad gram, cuig chéad gram, dha chéad caoga
gram, cuir na medchain ar an mhed, bheith ar céimheéchan le,
buthal, crandai bogadaf,

meanna, 100g, 200g, 250g, 500g agus 1kg, Uirlis Uimhirmhea
Mol Mata
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Cur sios ar an Ghniomhaiocht

o Gniomhaiocht 1

Ta 4 linescéla ann agus té 1kg ar an taobh chlé den bhuthal i ngach scéla acu.
Tosaionn gach scéla le hualach sa bhreis i bhfabhar taobh na l[dimhe clé. Ta 2 bhosca
ar an taobh dheas den bhuthal i Scéla 1, ina gcaithfidh an dalta clicedil agus tarraingt
na medchain chui chothroma a chothromaidh an 1kg agus a shocrdidh an linescéla
go dti an cothroman, m.sh. 500 g agus 500 g. T4 4 bhosca ar Scéla 2 ina gcuirfear na
medchain chui chothroma le 1kg a chothromu. Beidh 5 bhosca ar Scéla 3 agus beidh
10 mbosca ar Scéla 4. Ba cheart don dalta gach céim a shabhail sa déigh go mbeidh
siad dbalta iad a fheicedil leis an ‘phatrdn’ den ddigh ar féidir 1kg a roinnt/a bhfuil sé
déanta de mhedachain dhifridla chothroma de ghraim.

e Gniomhaiocht 2

Té 4 ‘linescala’” ann mar ata thuas, ta 1kg ar an taobh chlé den bhuthal i ngach ceann
acu agus tosafonn gach scala le hualach sa bhreis i bhfabhar taobh na ldimhe clé. Sa
ghniomhaiocht thuas, té 3 bhosca ar an taobh dheas den bhuthal i Scéla 1, té 4 bhosca
i Scéla 2, 5 bhosca i Scéla 3 agus 6 bhosca i Scéla 4. Caithfidh an paiste meascan de
mhedchain chuf a chlicedil agus a tharraingt sna boscai leis an 1kg a chothromu gach
uair. Caithfidh éagsulacht a bheith ann seachas athdhéanamh an mheéachain chéanna
mar ata i nGniomhaiocht 1.
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graim agus cileagram T

Ceisteanna Samplacha

Ceisteanna Druidte Ceisteanna Oscailte

+ Cad é an / Cad iad na 2 bhosca/3 bhosca  + Cad é a tharlédh agus cad chuige, da

a mhednn 1kg nuair a mheditear le chéile gcuirfed 500 g + 200 g + 100 g / 500 g +
iad? 250 g + 200 g + 200 g ar an mheé?

+ Cadiad na 4 bhosca a mheann 1kg nuair « D& mba rud é gur chuir t4 500 g ar
a mheaitear le chéile iad? Meascan eile? thaobh amhdin den mhed agus 750

+ D& mba rud é gur chuir t4 500 g ar g ar an taobh eile, minigh 2 rud a
thaobh amhéin den mheé, cén meéachan a thiocfadh leat a dhéanamh sa ddigh go
bheadh ort cur ar an taobh eile sa déigh gcothromodh an mhe&?
go gcothromoddh sé? Meascan ar bith + Cad chuige a dtéann crandai bogadaf
eile? suas agus sios?

Difreail

Ba cheart go mbeadh na daltaf uilig dbalta Gniomhaiocht 1 a dhéanamh agus labhairt faoin
rud. | nGniomhaiocht 2, bogann paisti ar aghaidh 6n leibhéal ina raibh siad ag roinnt 1kg ina
mhéideanna éagsula de réir meachain chuig leibhéal ina roinneann siad 1 kg ina mheascan de
mhedchain éagsula.
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